

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Разумовской Юлии Михайловны
«Интерпретирующая функция прецедентного имени
в медиадискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности: 5.9.8. Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование Ю.М. Разумовской посвящено изучению процессов формирования смысла прецедентных имен, выступающих как средство интерпретации представлений о людях, животных, объектах в медиадискурсе.

Тема данной диссертации представляется *актуальной*, поскольку автором используется когнитивный подход, позволяющий осуществить моделирование той структуры знания, которая привлекается для осмыслиения прецедентного имени, а также выявить когнитивные и языковые механизмы формирования смысла прецедентного имени в процессе его функционирования в русскоязычном и франкоязычном медиадискурсах. Важная роль этого типа дискурса в обществе также свидетельствует об актуальности данной работы.

Научная новизна реферируемой диссертации заключается в том, что Ю.М. Разумовской впервые выявляются когнитивные и языковые механизмы, обеспечивающие реализацию прецедентным именем интерпретирующей функции разных типов: селективной, классифицирующей, оценочной. Автором подробно описан концепт личности, средствами объективации которого служат прецедентные имена русского и французского языков, а также связанные с ним концепты искусства и ситуации, к которым происходит обращение при интерпретации прецедентных имен. Это позволило Ю.М. Разумовской смоделировать структуру матричного типа, в контексте которой реализуется интерпретирующая функция прецедентного имени. Автором также исследуются формы взаимодействия вербальных и невербальных средств, являющихся составляющими медиадискурса.

В числе *задач*, отличающих данную работу, наиболее важной является, на мой взгляд, выявление и описание тех когнитивных и языковых механизмов, которые обеспечивают реализацию прецедентным именем интерпретирующей функции разных типов: селективной, классифицирующей, оценочной. Как показало исследование, использование прецедентного имени в функции вторичной интерпретации обеспечивается за счет разных когнитивных механизмов, ведущим из которых является «профилирование». Прецедентное имя в функции селективной и оценочной вторичной интерпретации предполагает также использование когнитивных механизмов «концептуальная метафора», «концептуальное сравнение», «концептуальная метафтонимия», а в функции классифицирующей вторичной интерпретации – когнитивных механизмов «концептуальная метонимия», «генерализация». Реализация прецедентными именами функции вторичной интерпретации также обеспечивается когнитивными механизмами «соединение», «достраивание» и «развитие». Реализация интерпретирующей функции прецедентных имен в русскоязычном и франкоязычном медиадискурсах обеспечивается следующими языковыми механизмами: номинация, использование метафор, метонимий, метафтонимий, сравнения, форм множественного числа, написание прецедентных имен со строчной буквы, использование определений, подчеркивающих нетрадиционность смысла определяемого прецедентного имени,

употребление определенного и неопределенного артикля единственного и множественного числа во французском языке.

Надежная теоретическая база исследования, богатый и тщательно обработанный *фактический материал* с использованием *методов*, соответствующих конкретным задачам и этапам исследования (когнитивно-матричный анализ, концептуально-дефиниционный анализ, контекстуальный анализ.), позволили автору получить данные, имеющие как *теоретическую*, так и *прикладную значимость*. Исследование вносит вклад в углубление теории вторичной интерпретации, способствует дальнейшему развитию теории когнитивного моделирования, а полученные результаты позволяют расширить общие представления об интерпретирующем потенциале языковых единиц разных уровней.

Диссертационное исследование прошло достаточную *апробацию* на всероссийских и международных конференциях. Список публикаций по изучаемой теме включает восемь работ, из них шесть в изданиях, рекомендованных ВАК.

К *достоинствам* работы можно отнести то, что Ю.М. Разумовская последовательно и непротиворечиво решает поставленные в работе задачи, опираясь на репрезентативный исследовательский корпус. Сформулированные выводы и результаты представляются убедительными, аргументированными и достоверными.

Содержание автореферата дает все основания заключить, что выполненное Ю.М. Разумовской диссертационное исследование на тему «Интерпретирующая функция прецедентного имени в медиадискурсе» полностью соответствует критериям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842) в действующей редакции. Автор диссертации, Разумовская Юлия Михайловна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.19 – Теория языка),
профессор, профессор кафедры иностранных языков
для неязыковых специальностей
ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет
имени Коста Левановича Хетагурова»

Тамерьян Татьяна Юрьевна

Адрес организации: 362025, Республика Северная Осетия –
Алания, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46
Тел.: +7 (8672) 33-33-73

Адрес электронной почты: tamerty@mail.ru

15.04.2025 г.

